SHEHUIZHISHENG

# 顺水村里的九九重阳

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 覃永洪

春末杜鹃、深冬雾凇和高山梯田,是位于 新邵、隆回、新化三县交界之处的十重大界的 三大美景。自2018年以来,随着脱贫攻坚取 得决定性胜利和乡村振兴战略的正式启动,一 道新的时代风景,正逐渐成为十重大界的第四 大盛景。

十重大界再添时代风景

2021年10月14日,农历九月初九,新邵县 迎光乡顺水村"重孝道,知感恩,传美德"第四 届九九重阳庆典活动隆重举行,全村650多名 老人与外来游客一起观看了精彩纷呈的文艺 演出,并共同参加"千叟宴"。

### 石马江畔崛起美丽乡村

"顺境宜歌,革故鼎新倡永泰;水清堪颂, 移风易俗奏和谐。"这副书写在顺水村村部门 口宣传栏上的嵌字联,生动概括出了今日顺水 村的崭新面貌。

石马江的上源名叫顺水河,而顺水河穿境 而过的村子,就叫顺水村。顺水村有19个村 民小组654户2520人,其中党员78人。依托坚 强有力的村"两委"班子,凭借箱包和香菇两大 产业,早在2018年,该村人平纯收入就突破万 元大关,2019年人平纯收入达12800元,预计 今年人平纯收入有望超过15000元,村集体也 依靠组织香菇生产年均收入12万元以上。正 是凭借比较雄厚的村级集体经济和群众能歌 善舞的磅礴激情,从2018年开始,顺水村每年 举办九九重阳庆典活动。

"我们村现在戴着'市级美丽乡村示范村' 和'湖南省脱贫攻坚先进单位'两顶帽子,理应 在精神文明方面作出表率。"顺水村党总支书 记彭育忠说。

据彭育忠介绍,顺水村目前已经成功实现 农业生产庄园化,厚土农业流转土地2000余 亩,全部实现机械化耕作;安装路灯400余盏, 2公里多村组主干道实现24小时全天候保洁; 村里成立生态文明、公德教育、红白喜事、美丽 家园、歌舞表演、新冠疫情防控、纠纷调解等7 支志愿队伍,18岁至59岁村民全体参加志愿 服务并在湖南省志愿服务网站集体注册。

"顺水村98%的房屋为新式别墅,90%以上 家庭拥有小车等现代交通工具。"迎光乡驻顺 水村干部刘萍介绍。

"看一个地方老百姓生活是否幸福,关键

是看当地老人的生活是否顺意。正是基于这 一观点,我们村选择将关爱老人作为弘扬社会 主义核心价值观的突破口。"彭育忠说。

顺水村十组村民曾炳贵和刘石玉老人,曾 为自己年轻时连生6个女儿而感觉在乡亲们 面前抬不起头来,而如今,夫妻俩的"六朵金 花"中有两朵在邵阳正骨医院工作,是"白衣天 使之花";一朵是广东东莞商界之花;三朵是顺 水村本地的致富之花。

"每个女儿每月给我们500元,根本吃不 完。"刘石玉老人高兴得合不拢嘴。

"明年是父母结婚60周年,我们姐妹想牵 头承办第五届九九重阳庆典活动,不知大家是 否答应?"曾炳贵夫妇的三女儿、十组组长曾桃 香表示。

### 小小乡村"星"光满天

在10月14日举行的顺水村九九重阳庆典 大会上,两名恰逢当天生日的老人每人领到一 个大蛋糕。两位老人将蛋糕当场拿给本村老 人和游客分享,村部广场上的笑声掩盖了顺水 河的涛声。

穿插在文艺表演节目中的表彰活动开始 了。两名老年勤劳致富之星率先博得满场喝 彩。今年63岁的顺水村2组老人陈小星养殖 生猪300余头、鸡鸭200余只,还义务给其他养 殖户提供技术指导,是全村物质文明和精神文 明双丰收的典范;今年62岁的党员村民彭跃 成流转抛荒土地20余亩,种植水稻,用扎实劳 动践行习近平总书记"要将饭碗牢牢端在我们 中国人自己手中"的嘱托,被乡亲们亲切地称 为"老黄牛大叔"。

紧接着,优秀保洁员受到表彰。今年79 岁的陈贤立老人身体健朗,自从担任村里的保 洁员以来,对自己所管辖的区域,不管刮风下 雨,每天坚持早、中、晚三次大扫,24小时全天 候保洁就是出自他的创举。

"老人管理的道路上,不要说暴露垃圾,就 连一根杂草,他都坚决拔走。"刘萍说。

顺水村一组84岁的柳青文腿脚不便,在 国家扶贫政策的帮扶下,他衣食无忧。老人经 常到村小去讲述艰苦朴素的故事,还主动帮教 村里的的问题孩子。"千叟宴"上,一些家长特 意以茶当酒,向他表示感谢。

#### 新凤清于老凤声

在顺水村的九九重阳庆典活动中,不仅仅 只是年轻人给优秀老人鼓掌,也有老人给年轻 人占赞的节目。

今年55岁的十八组退伍老兵彭余良,有 着33年党龄,是当地有名的厨师和建筑工程 包头。先富起来的他是九九重阳庆典活动的 铁杆粉丝,每年都捐资500元以上支持敬老活 动,并义务主厨。2020年至2021年新冠疫情 防控关键时刻,他放弃自己的事业,配合村组 干部组织新冠疫情防控志愿服务大队,守卡测 温,排查高危人员,今年重阳节,他以"抗疫英 雄"的身份受到老人们热捧。

今年17岁的新邵四中学生彭博放假回家 时,毫不犹豫冲向火场,协助村里的大人从熊 熊大火中救出一名负伤妇女,直至将该妇女送 进医院抢救方才坐上返校班车。当日,身披 "见义勇为先进个人"绶带的他,享受到全体村 民长达三分钟的热烈掌声。

顺水村九组58岁的党员刘让石积极参加 党组织活动,遵守党规党纪,每次党费都要用 刚从银行换出来的崭新钞票缴纳,助人为乐。 他被树为"党员标兵"站上了领奖台。

46岁的三组组长彭小红积极宣传上级各 项惠民政策,带头完成村级组织交办的各项任 务,带领村民保持清洁卫生,积极化解邻里矛 盾,热心公益事业,她以"先进组长"的身份受 到表彰。

十一组村民曾玉秀在村道上捡到价值 3000多元的手机,第一时间交给村民委员会找 到邻村失主。

在农村,义务献血的人少,但顺水村常年 有4人参加义务献血:31岁的村会计于玉梅、 29岁的退伍军人彭建强、45岁的退伍军人刘 秀芬、47岁的普通村民彭丁桂。他们连续三年 参加献血,每次献血300毫升。

"看到年轻人有出息,我们觉得顺水村有 希望。"该村一名92岁的老人说。



邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯 员 曾凡庚) "民警真是神了,我本来是抱 着试试看的态度报案的,没想到民警4小时 就把案子破了!"10月13日,杜女士激动地 来到隆回县公安局南岳庙派出所,送上一面 写有"人民警察为人民,破案神速为楷模"的 锦旗,感谢民警及时为其追回损失。

4小时破获首饰盗窃案

10月11日上午,家住南岳庙镇南岳庙 社区的杜女士听到自家顶楼传来门被风带 动撞击的声音,到顶楼一看,发现楼顶原来 关闭的木门打开了,木门下方被锯断一截。 杜女士当时心中犯起嘀咕,自己家的房子共 有5层,屋前就是320国道,房子两侧都是成 排的商住楼,难道有人从顶楼进屋偷东西不 成? 杜女士赶紧下楼查看家里的值钱物品, 发现放在二楼卧室衣柜顶部的首饰盒只剩 下一个空盒! 总价值2万余元。杜女士抱着 试试看的态度,于16时许来到南岳庙派出所 报案。

接到报警,所长罗晓阳带着刑侦技术人 员迅速赶到现场。尽管案发时间不明,案发 现场也已经遭到严重破坏,但侦查人员并没 有放弃,在现场仔细搜寻可能和案件相关的 蛛丝马迹。功夫不负有心人,经过两个多小 时的现场勘察,侦查人员根据收集到的线索 进行研判,发现租住在附近的乔某某有重大 作案嫌疑。当天20时许,乔某某在自己家中 被抓获归案。

经审讯,犯罪嫌疑人乔某某对进入杜女 士家盗窃首饰的事实供认不讳。



## "美丽"的陷阱

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯 员 蔡越姝) 近日,邵东市公安局宋家塘派 出所打掉一个"杀猪盘"诈骗团伙,抓获违法 人员5名,缴获手机9部、电脑6台。

9月13日,宋家塘派出所民警在辖区内 对出租屋开展走访排查时,有群众反映:"有 一出租屋内住了好几个年轻人,基本足不出

民警立即对该出租屋进行检查。进门 后,一张摆满了手机和电脑的桌子引起民警 的注意。民警拾起桌上一个笔记本,"杀猪 盘"诈骗话术立即映入眼帘,而桌上亮屏的手 机正显示着诱导投资等字眼。随后,民警将 出租房内5名嫌疑人带回派出所调查。

经查,李某等5人在网上打造了多个"白 富美"人设,利用虚拟人设,通过某APP聊天 软件,同时与多人聊天,以"投资理财"为由, 引诱受害人讲入圈套。

该团伙准备了专用的手机和电脑,通过 聊天软件不断添加好友,取得对方信任后,诱 导受害人到某平台充值购买虚拟货币"投资 理财",以此达到诈骗目的。

目前,李某等5人已被邵东市公安局依 法拘留,案件正在进一步审理和侦查中。

邵东公安提醒,提高警惕,千万不要轻 信虚拟网络的"高富帅、白富美"。从天而降 的"美丽爱情",也许就是摆在你面前的可怕 "陷阱"。

## 多亏了"邵阳快警"

邵阳日报讯 (记者 袁光 宇 通讯员 谢志军) "我就 知道这事找你们公安肯定行,再 次感谢你们圆了我的心愿。"10 月16日,75岁的谭爷爷特意给 "邵阳快警"洞口2号平台打来 电话。

9月12日上午11时许,"邵 阳快警"洞口2号平台接到洞口 县公安局指令:中交能源加油站 有一位75岁的老人迷路。接警 后,民警曾照祥、杨建湘赶到现 场。经与老人沟通,得知老人姓 谭,由于在县城上班的儿子工作 繁忙,很长时间没回家看望老 人,老人思子心切,又不想耽误 儿子工作,早上6时,独自一人 从花古乡徒步十多公里来找在 县城工作的儿子。

由于早上出发太早,直到中 午都未进水米,老人走到中交能 源加油站后感觉体力不支。儿 子还未找着,自己却走不动了, 又不记得儿子的电话号码,只得 寻求好心人帮忙报警。

民警通过多方打听,终于与 其儿子取得联系。在等待老人 儿子前来接老人期间,民警又为 其购买了可口饭菜,并安顿在快 警平台休息。

"邵阳快警"提醒,常回家看 看、常陪伴老人,是法律规定的 公民义务。工作再忙,也要抽出 时间关爱家中老人。



族自治县儒林 镇白蓼洲村, 农民在地里采 摘蔬菜。当日 是农历霜降, 农民抢抓农时 开展秋收、冬 种,田间地头 或果园中随处 可见他们忙碌 的身影。

◀ 10 月

23日,城步苗

严钦龙摄

# 养子拒付赡养费 法官倾力促执行

邵阳日报讯 (记者 袁光宇 通讯员 王丽 丽 龙晨枨) 成年子女对父母负有赡养、扶助和 保护的义务,这不仅是中华民族的传统美德,也是 法律规定的义务。9月22日,武冈市人民法院执行 局成功执结一起长达4年的赡养纠纷案,为年近90 岁的老人追索到赡养费3万余元。

1974年,申请执行人李某京和丈夫在亲戚朋友 的见证下,收养了自己亲哥哥2岁的儿子,取名为 杜某洋。自此,杜某洋在李某京家落户并由其和丈 夫抚养成人。1997年,杜某洋成家立业后搬离养父 母家,从此与养父母断绝联系,养父去世后,随着年 事渐高,养母李某京丧失了劳动能力,身体病痛不

断,生活十分困难。2016年,李某京将杜某洋诉至 武冈市人民法院,请求法院判令杜某洋支付其生活 费、护理费等费用。判决生效后,杜某洋迟迟未履 行判决所确定的义务,李某京遂向法院申请执行。 武冈市人民法院立案执行后,迅速对杜某洋名下的 财产进行查控,并对其采取了限制高消费措施。经 多方网查、传查,因未发现杜某洋名下有任何可供 执行的财产,该起追索赡养费纠纷案随即进入终本 程序。

2021年7月,武冈市人民法院开展追索抚养费、 赡养费案件执行攻坚行动,李某京的案件得以恢复执 行。由于杜某洋搬离养父母家后,不仅改了名字和相

关身份信息,还迁了户口并回到了生父母家中生活, 该案执行一度陷入僵局。9月,执行法官许修军得知 被执行人杜某洋的户口可能迁到洞口县后,不顾高温 天气,4次往返洞口进行情况调查。经反复调查比对, 许修军终于查出杜某洋现在的户口所在地以及更名 为李某阳,许修军立即对李某阳名下的财产采取了划 扣存款、冻结账户等一系列措施。

在强大的执行威慑下,杜某洋(李某阳)主动联 系执行法官,请求执行法官组织调解。9月22日, 经过执行法官耐心释法明理,杜某洋(李某阳)与申 请人李某京达成了执行和解协议,并主动将赡养费 3万余元以现金形式交到李某京手中。